

Кировец

ОРГАН ПАРТИИНОГО КОМИТЕТА, РЕКТОРАТА,
КОМИТЕТА ВЛКСМ И ПРОФСОЮЗНОГО КОМИТЕТА
ОМСКОГО СЕЛЬСКОХОЗЯЙСТВЕННОГО ИНСТИТУТА
им. С. М. КИРОВА

Год изд. XXIV
№ 29 (761)
ЧЕТВЕРГ,
14
СЕНТЯБРЯ
1967 года
Цена 2 коп.

ШАГ НА ПУТИ К ДИПЛОМНОЙ РАБОТЕ

С каждым годом все больше и больше студентов занимается научно-исследовательской работой при кафедре агрохимии. Если до 1962—63 годов защита дипломов студентами, занимающимися при кафедре агрохимии, была редкостью, то в последнее время ежегодно пять-шесть студентов защищают дипломные работы.

В настороженное время при кафедре агрохимии занимаются научно-исследовательской работой двенадцать студентов агрохимического факультета. Под руководством преподавателей студенты осваивают методику постановки и проведения полевых и вегетационных опытов, анализируют почвенные образцы и растения с тем, чтобы на следующий год, будучи на производственной практике, самостоятельно про-

вести полевые опыты с применением удобрений, а затем, обобщив их, представить в виде дипломной работы.

Надя Забоева уже второй год ведет научно-исследовательскую работу по применению удобрений под ранний картофель. Надя Главатских первый год изучает действие доз азота и влажности почвы на величину и качество зерна яровой пшеницы. Обе Нади с увлечением занимаются наукой, и если их влечеие к ней не ослабнет, то есть уверенность, что обе они успешно защитят дипломные работы по избранным темам.

Л. КАРЧЕВСКИЙ,
ассистент кафедры агрохимии.

На снимке: Н. Забоева и Н. Главатских.

Фото Г. Березенко.

В ПРОИЗВОДСТВЕННЫХ УСЛОВИЯХ

Во время летней учебной практики студенты 25 группы землеустройства факультета выполняют высокоточные измерения расстояний полигонометрического хода инвариантными проволоками.

Такую же работу студенты третьего курса выполнили в производственных условиях при создании городской полигонометрии для целей реконструкции, застройки и благоустройства города Омска.

Целью проведения летней учебной практики является закрепление и проверка студентами своих теоретических знаний, получение необходимых навыков производства геодезических работ и наблюдений по отдельным видам опорной геодезической сети. С этой задачей они справились.

И. СЕРГЕЕВ.



В сентябре нынешнего года исполняется 100 лет со времени издания первого тома «Капитала» К. Маркса, гениального творения человеческой мысли.

Создание «Капитала» К. Маркса считал делом всей своей жизни. К этому времени в свет вышло уже немало произведений о капитализме. Однако экономические законы капитализма оставались неизвестными. Политическая экономия не имела основы для развития. Изучающие общество блуждали в потемках. Опубликование «Капитала» К. Маркса положило конец этому. Социализм из утопии превратился в науку. В этом труде дается непревзойденная анатомия капиталистического общества, вскрываются имманентные ему экономические законы, показываются пути его заката и гибели. Товар и деньги здесь наши блестящий анализ. Трудовая теория стоимости обрела твердую основу. Неведомый ранее двойственный характер труда предстал перед читателем как убедительный факт. С капиталистической эксплуатации был сорван маскирующий ее покров. Там, где буржуазные экономисты видели отношения вещей, обнаружены отношения

ДЕЛО ВСЕЙ ЖИЗНИ

людей. Экономические законы и категории, считавшиеся ранее вечными, квалифицированы как исторически преходящие.

Утверждения буржуазных экономистов о возникновении капитала в результате «сбережений» и «воздержания» решительно отброшены, и с ясностью, достойной подражания, показано, что становление капитализма связано с беспредельным насилием, оно вписано в историю «племенеющим языком крови и огня».

Рабочий класс гонимый и угнетенный получил в свои руки книгу, говорящую о том, что существующий строй эксплуатации должен рухнуть, а будущее принадлежит ему, которое он создаст сам вместе с другими тружениками путем революционного преобразования мира на началах социализма.

Маркс поэтому имел полное право, закончив работу над первым томом своего труда, написать: «Капитал» — это,

бесспорно, самый страшный снаряд, который когда-либо былпущен в голову буржуазии...

Наступил период, когда капитализм превратился в империализм. В это время буржуазные экономисты особенно усиливали нападки на «Капитал».

В. И. Ленин выступил в защиту марксизма. В своей замечательной работе «Империализм, как высшая стадия капитализма» В. И. Ленин создал цельное учение об империализме и обосновал, в новых условиях, теорию социалистической революции. Коммунистическая партия, опираясь на ленинскую теорию социалистической революции, в октябре 1917 года повела трудящихся России на штурм власти помещиков и капиталистов, который закончился славленной победой. С тех пор минуло 50 лет. Мир за истекшее время неизвестно изменился. Нет больше единой системы капитализма, а есть две мировые системы хозяй-

Работа нужная и пришла по вкусу

Евгений Зобенко учится на втором курсе агрохимфака. У нас на пилораме он работает недавно, но хорошо. Даже радовался, что нашел наконец подходящую работу — до этого он практику проходил на прополке и еще где-то, а что это за работа для мужчины? А тут есть где силу приложить: в каждом бревне килограммов 600, в среднем в день получается по 12 тонн. Не каждому это под силу.

Работа наша, конечно, не сложная, по хозяйству без нее не обойтись. Ремонтировать или строить — лес, доски везде нужны. Сейчас вот идет ремонт животноводческих помещений, новое строительство ведется. В общем деле есть дела для труда и нашего молодого товарища Евгения Зобенко.

Э. МОНТ,
слесарь-настройщик.

БОЕВАЯ НАГРАДА ГВАРДЕЙЦУ-ФРОНТОВИКУ



Минуло уже более четверти века, как наша Родина, отставая свою независимость, вступила в смертный бой с наглыми захватчиками не ради славы — ради жизни на земле. Но и теперь еще Министерство обороны продолжает выявлять имена героев, которых давно ждут боевые награды.

В конце июля коменданта первого корпуса ОмСХИ Михаила Павловича Иванова вызвали в военкомат и вручили ему орден Красной Звезды.

М. П. Иванов — гвардии сержант, командир противотанкового орудия. Он сражался под Сталинградом и участвовал в боях на Курской дуге. Под Белгородом он получил тяжелое ранение. Боевой подвиг гвардии-фронтовика получил высокую оценку правительства.

В нашем коллективе М. П. Иванов работает (первое время в учебно-опытном хозяйстве) с 1938 г. На своей хлопотливой должности коменданта он старательно стремится добиваться чистоты, порядка, сохранности государственного имущества, создания условий, соответствующих требованиям высшего учебного заведения.

В. КОНСТАНТИНОВ.
Фото А. Бачина.

К 100-летию выхода в свет «Капитала»

ности».

Буржуазные экономисты, опровергая Маркса, нередко ссылаются на то, что он рассматривал только капитализм XIX века, а в отношении социализма и вообще современности ничего не оставил. Это совершенно неверно.

С большим энтузиазмом автор «Капитала» говорил о социализме как об обществе ассоциированных производителей. Очень важной является мысль Маркса о том, что в социалистическом обществе люди будут иметь возможность, познав экономические законы, использовать их в интересах ускорения общественного развития, в интересах достижения соответствия между производительными силами и производственными отношениями. Весьма актуальным выступает сегодня его указание о том, что товарные отношения не характеризуют способ производствия, они выражают отношения, господствующие на той или иной ступени общественного развития. Именно с этим связано использование товарно-денежных отношений для планомерного развития социалистической экономики, для формирования коммунистических отношений.

(Окон. в следующем номере).

ТРУД — ДЕЛО ЧЕСТИ;



30 августа в институте состоялось собрание первокурсников всех факультетов, на котором ректор института Дмитрий Лаврентьевич Сумцов представил новому набору студентов членов ректората, парткома, представителей деканатов, ведущих преподавателей, представителей общественных организаций, рассказал о правах и обязанностях студентов.

А на завтра — 31 августа первокурсникам предстояло первое знакомство со специальностью — поездка в районы области на уборку урожая.

НА СНИМКЕ: так выглядела территория института 31 августа.

Фото А. БАЧИНА, студента 3 курса зоофака.

ПРОХЛАДНЫМ сентябрьским утром мы выехали с студентами. Да, не совсем радостными представали перед нами поля. Зерновые, кукуруза в большинстве своем низкорослы, картофельная ботва покрепела от первых заморозков.

Первым на нашем пути был племсвинсовхоз Ново-Азовский Марьиновского района.

Здесь в основном студенты заняты на строительстве, правда, это не совсем сельскохозяйственные работы, но совхозу необходимо построить овощехранилище, студенты могут, почему не помочь? Пять студентов (Жучков, Горст и др.) на тракторах пашут зябь, остальные работают на заготовке сена.

Работой студентов руководство совхоза довольно, доволен и руководитель — преподаватель М. Ф. Ложкин.

Из Ново-Азовского мы поехали в один из южных районов области — Шербакульский, в котором работает большая часть наших студентов.

Снова — бесконечные поля, изредка оживленные небольшими лесочками. Стало пригревать солнце, и окружающая картина не казалась уже такой безрадостной.

КОЛХОЗ им. Энгельса.

Здесь работают студенты технологического факультета — 23 человека. Двадцать из них на току, трое — на складе силюса.

Работают хорошо, — говорит председатель колхоза.

Идем на ток. На автопогрузчике застали Ларису Коленченко и Светлану Ермакову. Девушки почти не видно из-за зерна и пыли, только блестят глаза под защитными очками. Веселые, жизнерадостные гла-

за. Значит, все в порядке. А оно так и есть. Правда, трудно разговаривать, из-за шума почти не слышишь, но видно, что девушки работают довольно.

Здесь же рядом склад с зерном, в нем на разгрузке машин работают трое: Надя Лукина, Люба Кононова и Раи Кропотова.

Воспользовавшись перерывом, мы поговорили с девушками:

— Живем неплохо, — смеются девушки. — в интернате выдали все новое постельное белье, есть у нас приемник, ходим в кино через день. Кормят в столовой хорошо. Получили аванс по пять рублей. Думаем, что не останемся в долгу, зарабатываемично.

СОВХОЗ Екатеринославский. Деревня с романтическим названием Кудук-Чилик, что значит колодец в раките. Здесь работает много наших первокурсников.

Вот четвертое отделение совхоза. Студенты с факультета механизации и электрификации сельского хозяйства.

Здесь ошибки не будет в выборе специальности — среди студентов уже много механизаторов. Например, Владимир Конаков. Сначала его направили в ремонтные мастерские, но сейчас он работает трактористом и неплохо.

Но лучше всех здесь работают Морозов, Моисеенко, Давыдов и Тимошенко. И зарабатывают они неплохо — по 4 рубля. Для студента, да еще первокурсника это уже кое-что значит.

— Живем, что надо, — отвечают ребята на вопрос заместителя секретаря комсомольского комитета института

Неблагоприятным оказался этот год для тружеников некоторых районов нашей области. Жаркое, засушливое лето отрицательно сказалось на урожае.

Поэтому сейчас необходимо сберечь каждое зерно. Помочь колхозам и совхозам выполнить эту задачу выехали студенты первого и второго (вернее, теперь уже третьего) курсов нашего института.

Сентябрьская погода капризна — жаркие дни сменяются резким похолоданием, может неожиданно пойти дождь, а метеослужба предсказала даже снег в конце месяца.

Ждать некогда, нужно использовать каждую минуту.

Справятся ли наши первокурсники с поставленной перед ними задачей, выдержат ли второй экзамен на звание студента?



Геннадия Погорелова, — Воздим сено на тракторе. Работаем даже в две смены. Относится к нам очень хорошо, ну, а мы стараемся отвечать хорошей работой. За питание мы платим в столовой наличными. Обходится это копеек 70—1 рубль, ну и остается, конечно, немногого рубля 2—3. Мы таким заработком довольны, Юноши в большинстве своем народ серьезный. Им доверили большое государственное дело.

НУ, А ВОТ и девушки... Их десять — Люда Ляпина, Наташа Зеленина, Таня Смердова, Света Синтюк, Валя Рогова, Надя Комарова, Галия Никитенко, Катя Лавринова, Нина Донская и Надя Васильенко. Здесь весело. Все шутят, все смеются, но не подумайте, что от этого они хуже работают. Нет, ничуть не хуже.

За день они выполняют по две нормы. А работа у них тяжелая — дергать вручную свеклу, грузить ее на машину. Это не так уж просто. Да еще какую свеклу!.. И как только она могла такая уродиться? Не фотографироваться с такой свеклой просто преступление. Поэтому все так охотно позируют.

Да, свекла хороша. Как ее сололосить: резать или целой? Не сразу решило руководство совхоза. И вот такую-то свеклу выпала честь убирать именно этим жизнерадостным первокурсникам из 11-й группы технологического факультета.

— Немного тяжелово зарабатывать на машину, с не привычки руки болят, но при этом, — шутят девчата.

— А как вы живете, как устроились? — На этот вопрос ректора отвечают так же дружно, как и работают: «Хорошо!»

— После работы читаем газеты — «Омскую правду», «Ленинец» (районная газета) и другие. Читаем книги, ходим в кино. На днях прослушали лекцию о международном положении. Живем в отдельном домике.

— Как зарабатываешь? По 3 рубля 50 копеек. Правда, не плохо?

— Да, действительно, неплохо. А качество работы?

— Девушки работают хорошо, молодцы, — говорит Галия Акбарович Нурмагамбетов, бригадир Кудук-Чиликского отделения.

НУ, А ВСЕ-ТАКИ как же живут студенты?

Зашли к студентам 13-й группы.

— Нет, нам не понравилось. Да разве можно так жить? Не подумайте, что не созданы условия. И места хватает, и тепло, есть гармонь и шахматы, но... грязь. На полу и солома,

и бумага, а главное — окурки. Это уж никак не годится. В комнате живет 12 человек, но из них ни один не хочет хотя бы поднести сор... Да сора и не должно быть. Разве окурки, бумага можно бросать на пол? Да и прежде чем зайти в помещение полагается вытереть ноги. Этого студенты не знают? Не может быть, чтобы не знали. Как стыдно! Во всяком случае Ризвану Маматуллину, который случайно оказался дома, было, конечно, стыдно.

Мы в «ЗАГОТЗЕРНО», где работает еще группа студентов гидрофака. И здесь нашлись специалисты. Электрозварщики — это довольно трудная специальность, так просто не каждый справится с электрозваркой. Такой умелец нашелся среди студентов, и товарищи его называют не просто Коля, а Николай Иванович. Конечно, нашлись и подмастерья.

Других студентов в «Заготзерно» не оказалось — они работали в другую смену. Но зато девушек встретили. Работа у них не сказать, чтобы была сложной — они подметают пол в зернохранилище. Так с метлами и лопатами они нас и встретили, ну и, конечно, улыбками.

— Руководство совхоза не обижает, — заявили они.

— А вы их? — спрашивала ректор.

— Мы их тоже, — смеются девушки. — Вот только кормят нас больше мясом, овощами и молочных продуктов нет.

Познакомились мы с поварами, которые, кроме мяса, ничего больше не хотят кормить наших девушек. А повара тоже молоденькие девушки.

Опыта у них еще нет, но они обещали исправиться. В свою очередь пожаловались и они — не хотят студенты пить кипяченое молоко, требуют сы-



НА СНИМКЕ: Лариса Коленченко, студентка 22-й группы техфака.



НА СНИМКЕ: зам. секретаря комитета комсомола института Геннадий Погорелов беседует со студентами мехфака.

БУДЬ ВСЕГДА НА ПЕРВОМ МЕСТЕ

В центр воспитательной работы партия ставит развитие коммунистического отношения к труду у всех членов общества. Труд на благо общества — священная обязанность каждого человека.

Из Программы КПСС.



НА СНИМКЕ: студенты Морозов, Лукин, Моисеев.

рого. Ну здесь-то к соглашению можно прийти. А выяснилось другое — питание обходится не так уж дешево — по 1 рублю 20 коп. Этот вопрос пришлось решать с руководством совхоза.

ЗДЕСЬ же в Полтавке зашли в райком. Ректор — к секретарю райкома партии, а мы с Геной — к секретарю райкома комсомола. Обышко. Здесь наших студентов хвалили — они не только большую помощь оказывают в уборке урожая, но и студенческий строительный отряд для района сделал много. Разговорились. Оказалось, что т. Обышко студен-заочник экономического факультета нашего сельскохозяйственного института. Нам это вдвойне приятно. Договорившись о дальнейшей работе, мы покинули гостепримный райком.

По пути заглянули в редакцию районной газеты. Ну, здесь, как и следовало ожидать, — спешка. Готовят очередной номер. В редакции рассказали, что поступили критический материал на студентов первого курса гидрофака Девяткина Александра и Александра Неупокоева, работающих в Новосергеевке.

Поехали в Новосергеевку. Встретились с управляющим, поговорили. Оказалось, что факт нарушения дисциплины несколько утрирован, хотя и имел место.

Студенты были направлены управляющим на уборку свеклы. Двум Александрям работа эта пришла не по вкусу, и они попросили перевести их на другую работу, но получили отказ. Их нежеланию работать на свекле был посвящен очередной номер «Молнии». Ребята поняли, что поступили неправильно и работают со всеми вместе.

НЕСКОЛЬКО неприятных минут пришлось пережить в Ольгине. Здесь работает 50 человек.

на. Он еще совсем молоденький тракторист. После окончания десятилетки год проработал в колхозе на тракторе, а теперь свое умение показывает на уборочной.

Вместе с Василием работают два неразлучных друга Иван Штрайф и Адольф Буш. Они и экзамены в институте сдавали вместе и на уборочную ехали на одной машине, да и в поле мы их застали у одного трактора; перед обедом они решили провести небольшой профилактический осмотр сначала одного трактора, а затем другого.

— Они всегда и все делают вместе, — говорит бригадир.

Ну что ж, если они и в учебе будут помогать друг другу — это совсем неплохо. Дружба — великое дело.

ДЕРЕВНИ Терпенье — тоже хозяйство совхоза «Большевик». Здесь работают 77 студентов. Из них 35 — механизаторы, и все работают по специальности. Это ли не помощь совхозу?

Директор, довольный, улыбается, когда ему говорят, что он «в сорочке родился». Ну еще бы: ни с того, ни с сего и вдруг сразу 35 трактористов.

Но самое главное впереди.

5-е отделение совхоза «Большевик». Сюда мы попали прямо к обеду, а это значит, что в сбере почти все. На отделении работают 16 студентов первого и третьего курсов мехфака.

Здесь мы тоже встретили недовольных. Тракторист Маркерт трактор получил, но его сначала надо отремонтировать. А как бы хотелось выйти в поле... Ну, это не за горами. День-два и желание студента исполнится. Ведь Николай Демин всего только первый день работает на комбайне, а до этого было всякое. Да и другие механизаторы работают в мастерских слесарями и токарями.

Мы хотели сфотографировать этих студентов, но они наперебой заговорили:

— Что вы? Разве нас надо фотографировать? У нас есть кого. Например Люда. Работает трактористкой.

Поехали искать Люду.

— Вы ее сразу увидите, она на красном тракторе.

Узнали, действительно, по красному трактору. Он там один такой яркий.

А работает Люда Поплавская красиво.

Даже удивительно: такой большой неуклюжий трактор так легко может двигаться.

Люда — высокая, стройная девушка, легко выскочила на пахоту, чтобы поприветствовать нас, и так же быстро и легко заняла свое место за штурвалом.

И снова стальные лемехи плуга врезаются в землю, отваливая тяжелые пласти.

Посмотрите на фотографию. Это трактор Люды Поплавской. Жаль, что на фотографии невозможно передать легкость

«...надо любить труд. Не только любить, но и честно относиться к труду, твердо при этом памятую, что если человек живет, питается и не работает, то это значит, что он поедает чужой труд».

М. КАЛИНИН.

движения трактора. Но поверьте мне на слово.

Здесь же рядом пашет или «пахает», как говорят здесь некоторые жители, Максимова Зина.

Зина в первый неполный день вспахала на своем тракторе 8 га. Это больше, чем дневная норма.

А вот и Маша Гарпеченко. Это третья трактористка. Они вместе с Людой работали в общественной приемной комиссии. А теперь показывают первокурсникам, как надо работать. Они в первый неполный день вспахали по 6 га.

А знаете, что такое вспахать дневную норму? Это 5 руб. 50 коп. плюс 40 процентов, полагающихся всем, выполнившим норму, да еще 1 кг хлеба.

Вот они какие наши девушки!

Директор совхоза т. Огарков с особым восторгом рассказывает о них:

— Люда хоть высокая, а Зина и Маша маленькие, тоненькие, смотрите, как работают, от ребят не отстают. Одним словом, настоящие трактористки.

— Очень помогли, очень добывали работы студентов, — говорит т. Огарков.

М в ПЕРВОМ отделении

Максимовского совхоза.

На току у автопогрузчика работают семь девушек — студенток первого курса земфака. Девушки работают не плохо и живут хорошо. Такое положение во многих хозяйствах.

ВИЗЮМОВСКОМ совхозе

побывали на квартире у девушек. Они неплохо разместились в двух больших комнатах: шесть человек в одной и четыре в другой комнате.

Есть у них все: и приличные

и боян, и постельное белье,

и боян, и магнитофон, и книги.

Но в комнатах очень холодно, кормят в основном только мясным, а хотелось бы и сливок, и



НА СНИМКЕ: трактористка Маша Гарпеченко, студентка 3 курса мехфака.

твогорога. А самое главное, побольше бы работы — часто бывают перебои у тех, кто работает на зерне. Те, кто работает на копке картофеля, свеклы, а также на закладке силоса, на отсутствие работы не жалуются. Работы хватает. Все претензии, предъявленные девушкам, легко устраиваемы, и директор совхоза пообещал на следующий же день создать нормальные условия жизни и работы девушек.

За эти дни мы услышали много благодарностей и теплых слов в адрес наших студентов. Все они за небольшим исключением поняли стоящую перед ними задачу и работают хорошо.

Это наше первое впечатление о студентах первого и третьего курсов.

И. ИЛЬИНА.



Лето красное пропели...

Остается меньше месяца до начала занятий в нашем вузе. Студенты будут прибывать в общежития уже с 27 сентября. Могут ли они спокойно поселиться в отремонтированные комнаты и с первых дней учёбы жить без всяких переселений?

Пока гарантировать можно только одно: к началу учебного года общежитие № 8 не будет отремонтировано. Об этом говорят факты. Начали ремонт 9 марта. За шесть месяцев отремонтировали полностью лишь семьдесят комнат. В них поселятся 375 студентов. Остальные 527 человек могут лишь надеяться на благополучный исход.

Несколько слов о качестве ремонта. По плану он — капитальный. А в действительности? В любой комнате можно встретить дефекты: нет петель для замков, плохо покрашенные полы. В коридоре — непрописаны панели.

Больное место для нас — мебель. Что имеется на сегодняшний день? Коек достаточно. Тумбочки есть, но их надо ремонтировать. Шифоньеров или платяных шкафов совершенно недостаточно, к тому же из имеющихся лишь пятнадцать можно поставить в комнаты. Остальные даже нельзя назвать шкафами, это ящики без дверец, без полок. Их надо спилить или по-хозяйски отремонтировать.

В стране грандиозные стройки заканчиваются в срок и раньше срока, а мы у себя в институте не можем своевременно делать ремонт. Из года в год он затягивается чуть ли не на всю осень. А между тем у нас, товарищи, 3800 студентов. Располагая такой огромной силой, можно ремонт производить не за семь месяцев, а за сорок — пятьдесят дней. Надо только разумно распорядиться этой силой.

Студсовет общежития № 8.



Эта страница посвящена жизни детей в пионерском лагере в Чернолучье.

Это было грандиозное зрелище. Снопы искр, вырываясь из пламени, взлетали высоко в синее ночное небо и там гасли медленно, нехотя. А на смену им загорались все новые и новые. В дикой, неистовой пляске костра было столько неукротимой силы, столько буйного веселья, что они словно передавались окружющим: звездному небу, золотистым сосновам, ребятам, плясавшим вокруг огня.

Прощальный бал-карнавал в пионерском лагере был в разгаре. И когда здесь только не было: сказочные героя, цепкий цыганский табор, гордая звезда «50» и остроносый кайрандаш, девочки в голубых марлевых платьях, исполнившие танец «Иртышские волны», и переодетые в девчонок ребята, лихо пропевшие частушки.

Воспитательница Валентина Николаевна Смолянина веселилась вместе со своими ребятами, позабыв обо всем на свете: о пережитых в лагере

в первые дни трудностях, о неудобствах, даже о веселой суматохе последней недели. Началась она в тот день, когда Михаил Илларионович Гуртов, начальник лагеря, объявил на линейке:

— Будет бал-карнавал. Без костюмов не приходить...

Ее девочки прибежали тогда к ней в смятении:

— Валентина Николаевна, что делать?

Действительно, придумать что-либо было нелегко. Пришлось призвать на помощь и родителей, и ребячью фантазию, и весь свой опыт. Кое-какие костюмы, немного картона привезли из дома некоторые родители.

Вместе с целлофаном и красками, захваченными ею из дома, это было уже кое-что. В лагере нашлась мария. Вот тогда и родились «Иртышские волны», и танец в ее собственной постановке. Что ж, ее девочки, кажется, счастливы сегодня в своих крашеных марлевых костюмчиках, а с ними счастлива и она... Хо-

рошо это придумал Михаил Илларионович — привезти из института старый реквизит театрального кружка...

Мы встретились с Валентиной Николаевной уже в сентябре в восемнадцатой школе, где она работает. Учительница охотно рассказывала и о себе, и о ребятах, и о жизни в пионерском лагере. Ее речь имела замечательную особенность — образность. Картины лагерной жизни предстали во всех подробностях.

...Валентина Николаевна лет восемнадцать уже не работала в пионерском лагере. Первое же знакомство заставило ее ужаснуться.

— Я была возмущена работой строителей, — рассказывала она. — Лагерь зажат между домами отдыха для взрослых, корпуса расположены у самой дороги. В корпусе несколько комнат, они между собой не сообщаются, а веранда, куда выходят все двери, не застеклена. Да и в комнатах стекла повыбиты,

шингалетов нет, крючков нет...

Но работа есть работа, и постепенно жизнь в пионерском лагере наладилась и пошла своим чередом. Педьярем, зарядкой, утренняя линейка и игры до самого спуска флага. В один из дней был объявлен конкурс на лучшую игрушку. С утра, захватив с собой мешок, Валентина Николаевна с ребятами ушла на берег Иртыша. Вскоре мешок был полон всяких коряек, которые в изобилии несли речные волны. Дома, в лагере, принялись за работу. Ребята были неистощимы на выдумки. Под их пальчиками происходили настоящие чудеса. Палочка с немногим раздвоенным концом превращалась в змею, засохшая веточка — в ласку крокодила и других зверьков, в сказочных человечков. Ребята постарше сделали поделку по сказке — богатырь со щитами, в шлемах, трехглавого дракона с красным языком, вырезанным из кусочка материи. Иг-

рушки делали из коры, шишек и пластилина, и воспитательница вместе с ребятишками радовалась каждой удачной детской выдумке.

Как-то по дороге на пляж она нашла старую шину. По старому опыту знала — горит отлично, дает миллионы искр. Мальчишеским озорством горели глаза воспитательницы, когда она, вся перепачканная, притащила шину в лагерь. До поры до времени ее спрятали. Хотя бы их шутку не разгадали пожарники...

Быстро пролетел месяц. И вот — прощальный костер, миллионы искр в ночном небе. Веселятся дети.

Гори, костер, подольше,

Гори, не дрогай...

Расставалась со мной, Валентина Николаевна сказала:

— Мы, взрослые, школа и институт совместно должны сделать все необходимое для того, чтобы Чернолучье стало прекрасным местом отдыха детей.

Ю. КОВАЧ.



БОР, АФРИКА И КАЗАКИ-РАЗБОЙНИКИ

Этим летом я отдыхала в пионерском лагере. Мне очень там понравилось. Мы ходили гулять в сосновый бор, собирали там шишки. Бор совсем рядом и шишек в нем много-много. Из них мы делали маленьких человечков — в шутку их все называли челоборечками. Вера Лагуточкина и Света Герцова показали, как их делать. Купаться мы ходили на ко-

су. Песка там много-много. Островок передышь, а воды всего до пояса. Это наше любимое место. Коса называется Африкой.

Больше всего мне запомнился первый день в лагере. Мы долго-долго играли в казаков-разбойников. У себя дома на Заозерной мы всегда играли в эту игру. Устали сильно. Но в первую ночь почти никто не спал. Расска-

зывали смешные истории.

А еще мне понравился КВН у старших ребят. Сперва мы ходили к ним смотреть, а потом сами играли. Победили мальчики...

Оля МАРТЫНОВА.
НА СНИМКЕ: это — Африка, любимое место для купания детей.

Фото Г. Березенко.

МЫ САМИ

Во втором сезоне у нас был один очень интересный день. В этот день мы все-все делали сами, без подсказки и без надзора взрослых. Сами сделали зарядку. После зарядки убрали территорию, а Валера из старшего отряда, он был директором лагеря, ходил и проверял нашу работу. Потом мы завтракали. Девочки из второго отряда подавали на стол, убирали посуду. А наш отряд придумал, как украсить линейку. Девочки предложили сделать из песка и зеленых шишек четыре круга. В одном нарисовать звезду и написать: «Имени С. М. Кирова». Это эмблема нашего лагеря. В остальных написать: «Зоя Космодемьянская», «Владимир Ильич Ленин», а также нарисовать пароход — символ Иртыша. Мы все сделали сами. Галия и Надя рисовали, а остальные девочки собирали и укладывали зеленые шишки.

ВЕРА ЛАГУТОЧКИНА.



УХОДИМ В ПОХОД

В путь собрались три отряда — первый, второй, четвертый. Несли походное снаряжение, продукты. Самым примечательным и самым главным багажом был большущий бак для каши. Мальчишки несли его вдвоем.

Шли по берегу Иртыша. Препятствия, которые встречались на пути, старались не обходить, а преодолевать. Цель нашего похода была проста — изучить этот кусочек родного края, близко познакомиться с его природой, с его обитателями. Сибирь наша хороша и Иртыш прекрасен.

Привал решили устроить на

берегу. Тут нам не повезло — не успели поставить палатки, как полил дождь. Палатка наша стала протекать. Нас пустили в себе мальчишки, но потом все-таки пришло уходить: спать в одной палатке было бы тесно. Мы вернулись к себе. Утром долго смеялись: кто-то из девчонок ночью во сне выдернул из-под меня одеяло, и я проснулась в луже. Но день занимался такой хороший, мы быстро обсохли, хорошо поели, и веселое настроение не покидало нас до самого лагеря.

Ира БЕРЕЗЕНКО.
Фото Г. Березенко.

ИСПРАВИТЬ ОШИБКИ ПРОШЛОГО

Несмотря на то, что о недоработках строителей в пионерском лагере было хорошо известно руководителям института, многое так и осталось не сделанным. Плохая кухня, неприводные склады, незастекленные веранды жилых корпусов, неогражденная территория сильно затруднили работу всего обслуживающего персонала, а отсутствие качелей, игровых площадок доставило немало горечей детям.

Хуже того обстоит у нас дело с подбором кадров для работы в пионерском лагере. Местный комитет проявил явную халатность, оттянув начало сезона чуть ли не на два месяца, и ему не может быть никаких оправданий.

Понадобились истинно титанические усилия начальника лагеря М. И. Гуррова и такая огромная любовь к детям, как у воспитательницы В. Н. Смоляниной, чтобы ребята отдохнули не только нормально, но больше того — очень интересно, весело. Они все отдавали детям — знания, энергию, жертвовали своим сном, здоровьем. Здесь легко было впасть в уныние и опустить руки, а они своим примером вели за собой всех.

Совсем другая картина сложилась во втором потоке. Надо сказать прямо — новый начальник лагеря В. Писарев явно не соответствует занимаемой должности. Молодой, неопытный, к тому же не очень добросовестный, он и для других служил плохим примером. Наследств подобранные воспитатели, которым и самим то никак еще надо, такие, как Семенова, Козурова, вели себя просто неприлично, на замечания и предупреждения старших товарищей не реагировали. Обидно было порой смотреть, какой дурной пример являют они ребятишкам. Не учить все это в будущем я считаю просто преступлением.

И. САФРОНОВ,
зав. хозяйством пионерского лагеря.

Редактор И. КОТЕЛЬНИКОВА.